

# La Lectura Popular

PUBLICACION QUINCENAL DEDICADA A LAS CLASES TRABAJADORAS

## ¡GRACIAS! CABA.....LLEROS

En un periódico masónico de Barcelona leemos este suelto.

“La nueva constitucion republicana del Brasil contiene entre otros los artículos siguientes:

„Se prohíben las órdenes menásticas y religiosas.”

„Los Jesuitas serán expulsados del país.

“La enseñanza en las escuelas será laica.”

“Serán seculares los cementerios.”

“La Republica solo reconoce el matrimonio civil que deberá preceder al religioso caso que se verifique.

El periódico *librepensador* acaba de este modo.

“¡¡Hurra, por la jóven República Brasileña!!!”

Que es como si dijera:— ¡¡Olé!! en el mundo. ¡¡Viva tu mare!! salerosa república; tú has dado en el quid de la dificultad y puesto el dedo en el intrínquilis del negocio interpretando los de de nuestro corazón.

En efecto, los libre-pensadores y masones del Brasil en cuanto se han visto con la sartén del mango, gracias á la última revolucion que los ha entronizado por completo, han arrojado la careta y se han mostrado tal como son.

Ellos los defensores del pensamiento libre, han expulsado á los jesuitas por que no pensaban como ellos.

Ellos, los defensores de la libertad de cultos, han prohibido las órdenes monásticas y religiosas por que adoraban la cruz y no el triángulo.

Ellos, los defensores de la libertad de enseñanza, han prohibido que en las escuelas se enseñe á los niños la ley de Dios.

Verdaderamente, los católicos debemos estar agradecidos á tanta franqueza y debemos exclamar:

—Gracias caba...lleros por el favor que ustedes nos han hecho. Hasta ahora cuando hablaban ustedes de la *libre manifestacion del pensamiento*, la *libre emision de las ideas*, la *igualdad para todos los cultos*, la *libertad de asociacion* la *libertad de conciencia*, la *libertad de matrimonio*, la *libertad de enseñanza*, no faltaban bobos que creian en tales pa-

paruchas, pero ahora ¿á quien comulgarán ustedes con sus ruedas de molino?

En lo sucesivo cuando nombren ustedes *la libertad de pensamiento* hasta las ratas sabrán que esa *libertad* es solo para pensar lo que á ustedes les acomode.

Cuando ensalcen ustedes *la libertad de asociacion* hasta los tontos comprenderán que esa *libertad*, es para que se junten los pillos y no para que se asocien los hombres de bien.

Cuando hablen ustedes de *la libertad de enseñanza* hasta los niños conocerán que esa *libertad* es solo para enseñar que no hay Dios, que el hombre es hijo del mono y otras barbaridades por el estilo; pero que no para enseñar la doctrina cristiana.

Y en fin, cuando despotriquen ustedes sobre *la libertad de conciencia* y *de cultos* y *de matrimonio* etc., no habra nadie que ignore que todas esas *libertades* son únicamente para vivir á lo bestia, casarse á lo gato y morirse á lo perro, pero no para vivir como creyente, casarse como católico y ser enterrado como persona racional.

Debemos pues estarles muy agradecidos.

Pues aun hay más.

Hace pocos días los periódicos más avanzados de la vecina República: *La Lanterne*, *Le Radical*, *La France*, *Le Voltaire*, *Le Soir* y *L'Estafete*, emprendieron una violentísima campaña contra la cruzada antiesclavista del Cardenal Lavigérie. Los partidarios de la *igualdad* y la *fraternidad*, los entusiastas defensores de la *libertad* humana, los que tanto han cacareado contra la esclavitud, lanzándose furiosos contra la obra caritativa y civilizadora del eminente prelado frances, llegaron á decir con el mayor descaro por boca de *L'Estafete* estas palabras que debian grabarse con caracteres indelebiles sobre todos los mandiles de la masoneria Europea:

“Europa no está dispuesta á sacrificar la vida de los blancos par salvar la libertad de los negros.”

¿Puede darse una confesion más clara y terminante?

¿Nó es de agradecer que los llamados *apóstoles de la libertad* arrojen ya su *apostólico* disfraz y se muestren tal como son?

Que “Europa no está dispuesta á sacrificar la vida de los blancos por salvar la libertad de los negros.”

¡Pues claro está! ¡oh masones! eso ya lo sabemos nosotros: que la Europa liberal no ha estado nunca dispuesta á sacrificarse por la libertad de nadie. Demasiado sabemos que los partidarios del liberalismo fueron siempre defensores de la libertad propia, pero no de la ajena. Eso de ir á redimir negros se queda para aquellos antiguos frailes mercenarios que con la cruz en el pecho y la caridad en el corazón, se entregaban á sí mismos como esclavos para libertar á sus hermanos en Jesucristo. Eso queda para un Juan de Mata, un Pedro de Armengol y tantos otros de aquellos *fanáticos* que se vendian á los moros de África por devolver libres á su patria á los infelices cautivos. Pero los libre pensadores, los rehabilitadores de la carne; los partidarios del matrimonio libre, del divorcio libre y de la juerga libre, ir á derramar su sangre por redimir al prójimo; ¡qué disparate! ¡Si se tratase de ir á Africa á explotar una mina ó fundar algun haren... pero á derramar sangre...! Eso no lo ha exigido nunca el triángulo masónico, eso solo lo exige la cruz del Salvador.

¡Qué leccion!

Apréndanla los hijos del pueblo; los que al oír hablar de *libertad* creen que este es un género nuevo que solo se vende en el bazar de la revolucion.

Aprendan de una vez para siempre que si algun partidario verdadero ha tenido la *libertad* en el mundo, han sido discípulos de Aquel que clavado en una cruz dió su vida por salvar á los demás.

Y fíjense en otra cosa; en que á esos discípulos de Jesucristo es precisamente á quienes la revolucion odia y persigue con más saña.

¿Por qué?

Porque son los únicos que con sus predicaciones le han estorbado siem-

pre para ejercer sus tiranías.

Si los esclavos brasileños del siglo diez y siete levantaran la cabeza y vieran á los masones de su país expulsar hoy á los jesuitas de su república, examarian:

«Si ya os conocemos; vosotros sois los mismos que en 1639 quisisteis saquear el colegio de Rio-Janeiro y expulsásteis de sus residencias á estos mismos religiosos porque apoyándose en las bulas de Paulo III defendian nuestra libertad. No nos estraña que hoy volvais á expulsarlos por que vosotros siempre defendeis la libertad del mismo modo; protegiendo á los pillos y persiguiendo á los hombres de bien.

A. C y G.

## LOS AMIGOS VERDADEROS

DE LA VERDADERA LIBERTAD

Hace algun tiempo, habiendo dado á luz los masones de Santander un miserable libro lleno de embustes y patrañas escrito expresamente para desacreditar la Compañía de Jesus presentándola como enemiga de la libertad, un señor D. D. de C. indignado ante tanta osadía, publicó un artículo titulado: *Los Misioneros Católicos y la esclavitud*, del cual copiamos los siguientes párrafos que deben leer y releer los hijos del pueblo para saber quienes son los verdaderos defensores de la libertad.

Dice así:

«Hoy que tanto se ponderan los elevados sentimientos de las personas que han contribuido á la abolicion de la esclavitud, nos ha parecido justo y oportuno trazar un ligero bosquejo de los trabajos que llevaron á cabo las Ordenes religiosas, muy particularmente los Jesuitas, para abolirla en sus comienzos.

Conocidos son de todo el que haya saludado la historia, los increíbles esfuerzos del célebre Las Casas, que pasó los últimos años de su vida viajando del nuevo al viejo mundo, con objeto de mejorar la suerte de los indios, tratados poco menos como bestias por los colonizadores europeos: á él se deben casi exclusivamente las leyes que Carlos V expidió para nuestros dominios de Ultramar, por las que se declara libres á los indios, se manda poner en libertad á los esclavos cuyos dueños no pudiesen presentar títulos que legitimasen su posesion, y se dictan otras disposiciones antiesclavistas; nadie ignora los esfuerzos que este insigne Dominico y otros muchos de sus hermanos de religion hicieron para llevar al terreno de la práctica tan saludables leyes. Recordaré, entre los infinitos hechos que

corroboran mi aserto y son del dominio de la Historia, la conferencia que en 1545 celebró el mismo Las Casas, en Gracias á Dios, con los Obispos de Guatemala y de Nicaragua, ambos acérrimos defensores de la libertad de los indios, y el último de los cuales, el Dominico Valdivieso, murió en 1549 á manos del gobernador, que no pudo sufrir la valentia del humilde religioso con la Asamblea de Prelados que el mismo año 1545 se unió en Méjico y declaró que los infieles no perdian su libertad ni sus bienes por su condicion de tales ó por sus pecados, como pretendian algunos españoles para cohonestar sus tiranías.

El invicto Las Casas, antes de emprender su poster viaje á España el año 1547 para continuar su campaña antiesclavista cerca de la corte, expidió una instruccion pastoral á los confesores de su diócesis de Chiapa, mandándoles rehusar la absolucion á los colonizadores que no diesen libertad á los esclavos, cuyo documento remitió al mismo tiempo al Consejo de Indias, mereciendo la aprobacion de ocho teólogos de nota.

Dejaron tambien imperecedera memoria por sus trabajos antiesclavistas: el P. Olmedo, de la Orden de la Merced; Juan de Quedo, Obispo de Darien; Ortiz y Mendez, Obispos de Santa Marta, Diego de Landá, que lo fué de Yucatán; Agustin de la Coruña, en Popayan, y sobre todo el Arzobispo Toribio, de Lima, que por tres veces recorrió su inmensa diócesis, y en 1582 celebró un Sínodo provincial con asistencia de sus Prelados, en que se hicieron explícitas declaraciones en favor de la libertad de los indios, lo mismo que en otros diez Sínodos diocesanos que se registran hasta 1604.

El Dominico Juan Ramirez, que combatió sin descanso el tráfico de carne humana, presentó á los Padres del tercer concilio de Méjico, (1583), una Memoria antiesclavista que produjo excelentes resultados. En el Perú trabajan en igual sentido el Dominico Francisco de S. Miguel, que amenazado por los partidarios de la esclavitud, tuvo que vivir un año entero en casa de un indio; Garcia de Toledo, primo del virey; Domingo de Santo Tomás nombrado provincial en 1553, y otros muchos.

Más tarde aparecen en la palestra los Jesuitas, que luchan con no menos constancia y mejor fortuna en la empeñada contienda sostenida por los miserables esclavistas.

Los primeros hijos de la Compañía de Jesus arribaron á las playas brasileñas el año 1549, bajo la direccion del P. Manuel de Nebraja, quien, con sus cinco compañeros, fundó una mision permanente en la ciudad de Bahía ó S. Salvador, cuyos cimientos habia puesto poco antes el gobernador Tomás de Sousa. No hay para qué encarecer los trabajos y obstáculos que tuvieron que vencer para convertir á la fé de Cristo á salvajes, en su mayoría nómadas entregados á la bebida y á los placeres más groseros, y por ende antropófagos, sobre todo teniendo que em-

pezar por aprender su idioma. Y sin embargo, en 1551 se erigió ya una silla Episcopal en Bahía, con una jurisdiccion amplia; cuyo Prelado tuvo siempre por principales auxiliares de su alta mision á los jesuitas. Cediendo á las reiteradas instancias de los PP. nombró el rey D. Sebastian una comision especial, de la que formaban parte algunos individuos de la Compañía, la cual propuso el nombramiento de un procurador de indios, exigió el permiso de la autoridad para la venta de esclavos, y prohibió los matrimonios de negros con indias, de que se valian algunos para aumentar su contingente de siervos adoptando otras disposiciones no menos saludables.

El degüello de 40 misioneros llevado á cabo por los hugonotes franceses el año 1570, en alta mar, no entibió un ápice el celo de los jesuitas.

Trasladaron éstos su residencia más al interior y para poner algun coto á los excesos de los "cazadores de hombres", pidieron al rey permiso para que los conversos pudieran usar armas de fuego en su propia defensa, petición que le fué otorgada por el monarca, declarando vasallos inmediatos de la Corona á los protegidos de los jesuitas. A instancias del P. Taño publicó Urbano VIII el 22 de Abril de 1639, un rescripto recomendando la observancia de las Bulas de Paulo III; con cuyo motivo los colonizadores europeos del Brasil, levantaron una furiosa gritería contra los documentos pontificios, intentaron saquear el colegio de jesuitas de Rio Janeiro y otras residencias de la Orden, y en puntos los expulsaron en medio de horribles vejaciones.

El mismo celo desplegaron los Jesuitas con las demás Ordenes religiosas, en otros países de América, como Perú, Chile y Paraguay, Méjico, etc.. En 1593, partieron ocho individuos de la Compañía para Chile y en 1599, penetraron los Padres Medrano y Figueroa en los puntos más escabrosos de las cordilleras. Desde 1580, fué el Perú teatro de los trabajos del P. Acosta y en 1614 recibe aquella mision un refuerzo de 56 jesuitas; los dominicos se repartieron en los distritos del Norte; los hijos del Serafin de Asis se desparramaron por las vastas regiones comprendidas entre Bogotá y Buenos-Aires; á los discípulos de S. Ignacio se les encontraba en todas partes. El Perú venera con profunda gratitud al heróico S. Francisco Solano, el apostol de los indios por excelencia.

Pero la más importante de todas las misiones americanas era la que tenian los Jesuitas en Paraguay, en la que con sin igual holgura, se pusieron en practica los principios de la libertad cristiana. Llamados por el Obispo Francisco Victoria, de Tucuman, de la Orden Dominicana, arriban á las playas de Santiago en 1582, y aunque perseguidos con verdadera saña por los esclavistas, nombre que era entonces sinónimo de

Colonizador europeo, no se quebranta su constancia. Con ese profundo conocimiento del corazón humano que han demostrado siempre, conciben y realizan el pensamiento de implantar entre los salvajes indios el Evangelio, por un procedimiento análogo al que se empleó con las rudas tribus germánicas, iniciándoles gradualmente en los diversos conocimientos humanos, y después de formar pequeñas comunidades cristianas, reúnenlas todas para constituir un Estado.

Cedióronles al efecto los territorios de los Guayacuras y guaranis, y aprobado el proyecto de República Cristiana por Felipe III, se fundaron bajo la dirección de los Padres varias de las colonias, llamadas "Reducciones", sometidas á su autoridad inmediata. Enseñaron á los salvajes rudimentos de las artes necesarias para la vida y el manejo de las armas, por cuyo medio pudieron dar en 1642 terrible escarmiento á los cazadores de esclavos, arrancando de sus garras 2000 paraguayanos.

De esta manera fundaron hasta 30 Reducciones, cuya población creció de una manera extraordinaria; formando juntas una República de excelentes ciudadanos que gozaban de verdadera libertad.

Ahora bien ¿qué dicen á esto los libre pensadores de hoy? ¿qué dicen á esto los republicanos? ¿No son tan amantes de la libertad del pueblo? ¿Pues por qué persiguen con tanta saña á los que tanto han luchado siempre en pró de su felicidad? ¿Cómo se explica que esos amigos del pueblo no persigan nunca ni á los usureros que lo esquilmán, ni á los ladrones que lo roban, ni á las prostitutas que lo corrompen y que solo persigan á las órdenes religiosas que defienden su libertad, que educan á sus hijos que le asisten en sus necesidades y que le enseñan el camino de la virtud?

Esto solo debia bastar para que el pueblo abriese los ojos y descubriese de una vez quienes son sus verdaderos amigos.

Quiera Dios que así suceda y que llegue pronto el día de la justicia en que se dé á cada uno lo que es suyo.

A. C. y G.

## VARIETADES

### Recompensa

El jefe del gobierno da Brasil, Fonseca, ha sido elegido Gran Maestro de la Masonería de la República.

Segun leemos en los periódicos, parece que este nombramiento es una especie de recompensa por los servicios que el nuevo gobierno ha prestado á la Masonería expulsando de aquella república á los jesuitas,

prohibiendo las órdenes monásticas y religiosas, secularizando los cementerios, convirtiendo en láca: todas las escuelas y procurando en fin destruir por todos los medios las instituciones cristianas.

### Tambien es de recompensar

Segun leemos en otro colega, la masonería italiana ha dirigido á las logias de todo el orbe instrucciones para "conmemorar el día que la naturaleza cantará el himno de la redención sobre las ruinas de la religion."

En el último párrafo de dichas instrucciones se lee:

"Recomendamos á los VV. hh. (hermanos) que tengan siempre á la vista las disposiciones masónicas sobre la cremacion de los cadáveres, matrimonio y funerales civiles....que desacrediten todo lo que tenga caracter religioso y sobre todo á la *Prensa Católica*."

Indudablemente esto tambien merece recompensa y se dará si no en este mundo en el otro.

Satanás no puede mirar con indiferencia tan buenos servicios.

### Otro que tal baila

Piccolo Tigre, mason de alto grado se expresa tambien de este modo dando consejos para destruir el catolicismo.

"Importa mucho herir á la Iglesia en el corazón con la corrupcion. ¡Manos á la obra hasta consumarla! El catolicismo y la monarquía caerán por este medio; no nos cansemos de corromper, no hagamos mártires; solo popularicemos el vicio en las muchedumbres y que lo respiren por los cinco sentidos; que lo beban y se saturen de él. Haced corazones viciosos y no tendreis católicos."

Así se explica como anda el mundo y de donde sale ese río de cieno que en forma de papel impreso de láminas indecentes y de espectáculos escandalosos invade la sociedad.

¡Ay! de los padres que no guarden hoy el corazón de sus hijos.

### Es natural

Un autor que sabe lo que se dice ha observado que los frutos que há producido el liberalismo en todos los Estados son:

1.º Disminucion del espíritu religioso y desbordamiento de la impiedad.

2.º Persecucion de todas las instituciones católicas y espulsiones de las órdenes religiosas.

3.º Desprecio del principio de autoridad seguido de revoluciones sangrientas en que el pueblo paga siempre los vidrios rotos.

5.º Relajacion de la moral pública y desarrollo de todas las industrias

deshonestas y corruptoras desde los espectáculos escandalosos hasta los libros y estampas indecentes.

5.º Aumento progresivo de toda clase de impuestos y gabelas; consumos contribuciones etc.

6.º Aumento de los ejércitos permanentes con todas las penalidades que traen consigo las quintas.

7.º Aumento de empleos civiles y militares con grandes sueldos que arruinan la nacion.

8.º Aumento consiguiente de la miseria física y moral de los pueblos; ruina de la industria, del comercio, de la agricultura y muy especial mente de las clases obreras que cada día van á peor.

9.º Ruina cada vez mayor de la propiedad territorial y embargo de innumerables fincas por no poder pagar los impuestos.

10.º Concentracion rápida y asombrosa de la riqueza en manos de agiotistas, especuladores, judios y demás vampiros que con sus trampas y jugarettas se van tragando la sangre de la nacion."

Está bien el retrato.

Se conoce que el que el autor es buen artista. Ha fotografiado al liberalismo de cuerpo entero.

### En favor de la Libertad

Un vecino de Marsella ha enviado al Cardenal Lavigérie un donativo de 80.000 francos con destino á la campaña antiesclavista en el continente africano, y la comision de Bélgica ha recibido la suma de 35.000 que con el mismo propósito le ha regalado una señora caritativa.

Ya ven los laicos como la Europa Católica se sacrifica por la libertad de los negros de África. No hace como la Europa masónica que segun L' Estafete no está dispuesta á tales sacrificios.

### Lo van conociendo

El Diputado republicano de la cámara francesa, Mr. Drespres, trata de interpelar al Gobierno sobre el laicismo en los hospitales y pedira el ingreso en dichos establecimientos benéficos de las Hermanas de la Caridad.

En los barrios extremos de París se están organizando comisiones mixtas de obreros republicanos y monarquicos que abogan tambien porque no se excluya la religion de los hospitales y se reintegre en ellos á las Hermanas de la Caridad.

Es natural: van conociendo al lobo.

EL PERRO CALLEJERO

Figúrase el pecador que va á quedar impune, porque el castigo no sigue inmediatamente á su pecado. ¡Cuanto se engaña!

Un perro vagabundo,  
con buen hambre canina,  
Mas libre de pensiones,  
de casa y de fastidio,  
Tragóse en una calle  
dos bolas de *strychnina* (1),  
Dispuestas al efecto  
de hacer un *perricidio*.  
Lo ven sus camaradas:  
«¡Ay! pobre compañero!»  
(Exclaman) recelando  
el fin de la tragedia.  
(Mas él replica) «Sandios,  
ya veis que no me muero:  
Vosotros, sí ¡cobardes!  
que moriréis de inedia!  
«¿No veis cuán ágil corro,  
me burlo del destino;  
Y quedo, como siempre,  
sin cólicos ni susto?  
Comed, y no hagais caso  
de cuentos de camino;  
Venid, llenad la panza  
de presas de buen gusto.»  
En esto la ponzoña  
de aquel manjar tirano  
Al perro da la muerte,  
quemando sus entrañas;  
Que no pudo ser menos,  
más tarde ó más temprano.  
«Qué tall! (gritan los otros)  
¿son esas tus patrañas?  
Lo mismo ocurre al hombre:  
«Pequé; mas ¿qué ha pasado?  
(Repite en su locura,  
esclavo de algun vicio.)  
Yo vivo...., cómo...., duermo....,  
mas ¡ay! que del pecado  
El veneno latente  
al cabo hace su oficio!

CAYETANO FERNANDEZ.

(Fábulas ascéticas.)

Prodigio en Lourdes

En la peregrinacion hecha á Lourdes por los Milanese el 1.º de Septiembre se ha verificado la milagrosa curacion de Maria Frezal totalmente ciega de ambos ojos desde el 28 de Agosto de 1888.

Que explique la incredulidad este asombroso prodigio y sino puede explicarlo que baje la cabeza y reconozca en ét la mano de

(1) Veneno de que se usa generalmente para dar muerte á los perros y vagabundos en las grandes poblaciones.

Dios; por que solo Dios puede por un milagro de su omnipotencia, curar á un ciego repentinamente.

Otro prodigio mayor

El famoso poeta Eduardo de Baverufeld llamado con razon el Voltaire de Viena (tal era su impiedad) habiendo enfermado de gravedad recibió hace dias los consuelos de la Religion con devocion edificante y se retractó de todos sus errores.

Que expliquen tambien los *laicos* este misterio. Si la religion católica no es la verdadera por qué hasta sus enemigos mas acérrimos se convierten á ella á la hora de la muerte? ¿Que razon hay para que no suceda lo contrario y de cuando en cuando se diga en los periódicos:—“D. Fulalano de Tal fervoroso católico al tiempo de morir se ha retractado de todos sus errores y se ha convertido á la masoneria recibiendo el mandil con las lágrimas en los ojos y estrechando el triángulo contra su corazon? Esto no se vé nunca, luego....algo tiene el agua cuando la bendicen.

La muerte del Justo

Ha muerto piadosamente en el Señor, la noche del 28 de Septiembre, á los veintiocho años de edad despues de recibir los Santos Sacramentos, el joven católico D. Alfonso Quilez hijo de nuestro querido amigo el director de “La Semana Católica,” de Madrid. Al ver entrar en su habitacion al Dios de cielos y tierra, el fervoroso moribundo que aun se hallaba en la plenitud de sus facultades intelectuales exclamó con ferviente entusiasmo ¡Viva Jesus! ¡Viva eternamente! Poco despues cerraba los ojos para abrirlos en la eternidad y recibir allá el premio de su fé. Así mueren los justos.

Desde su niñez fué congregante de S. Luis Gonzaga hasta que contrajo matrimonio. Ahora lo era del Sagrado Corazon de Jesús. Roguemos á Dios por el descanso de su alma.

PENSAMIENTOS CRISTIANOS

¡Ah! ¡Desdichado el hombre que no tiene fé! ¡De cuantos bienes se priva! Con la fé se eleva el hombre del orden de la naturaleza y entra en las regiones de la gracia; su alma iluminada con los fulgores de la Revelacion Divina remóntase hasta el trono de la Trinidad Beatísima, y allí descubre los inefables misterios de la divina esencia.

S. Ojea, (Reinado de Jesucristo.)

No quieras entender para creer, sino creer para entender; porque el entender es el premio de la fé.

S. Agustin.

La fé es la vid, las virtudes los sarmientos, las obras los racimos y la devocion el vino.

S. Bernardo.

La fé engendra la esperanza, la esperanza engendra la caridad la caridad produce las buenas obras y las buenas obras llevan á la vida eterna.

Un católico.

Cuando tenia ojos no veia, y ahora que estoy ciego veo.

Palabras de un impio convertido á la fé despues de haber perdido la vista.

BIBLIOGRAFIA.

EL REINADO DE JESUCRISTO, estudios sobre la virtud de la fé cristiana y los vicios á elle opuestos, por D. Santiago Ojea y Márquez, Presbítero. En un hermoso volumen de 592 páginas, el autor de esta obra se ha esforzado á mostrar con gran claridad y solidez los fundamentos de la Religion y Fe Católica, descubriendo los errores modernos que á ella se oponen y señalando las causas de donde proceden y los medios para evitar tanto males como afligen á la sociedad presente. Obra de notoria importancia en los actuales tiempos, para todos los que quieran saber la razon de sus creencias religiosas y la bella armonia que hace con el entendimiento humano el dogma católico, no podemos menos de recomendarla á nuestros lectores y muy especialmente á aquellos que desean conocer á fondo la religion católica tan combatida por la ignorancia y la mala fé. Quien lea detenidamente esta obra, puede considerarse verdaderamente instruido en materia de fe.

Véndese al precio de 5 pesetas en casa del autor, calle de S. Vicente Alta 56, Madrid y en todas las librerías católicas de España.

AUTO-BIOGRAFIA DE LA B. MARGARITA NARIA ALACFQUE, copiada textualmente de la que dejó escrita ella misma por orden de su director el P. Rolin S. J. traducida por el P. Angel Sanchez Teruel de la Compañia de Jesús. Un tomo en octavo 258 páginas. Bilbao, administracion de “El Mensajero,” calle de Ayala.

LA LECTURA POPULAR.

Esta publicacion tiene por objeto difundir gratis entre el pueblo la sana lectura moral y religiosa, presentándola bajo formas amenas y ligeras para que se propague más facilmente.

La suscripcion se hace por cuartos, medios, octavos, cuartos y octavos de accion.

Cada accion da derecho á recibir diez ejemplares de cada número ó sean doscientos periódicos al mes, quasi accionista reparte por sí entre sus criados, colcheros, operarios, feligreses, etc., ó manda distribuir por las aldeas, huertas, caserios, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

PRECIOS DE SUSCRICION DIRECTA.

Una accion . . . . .	4 pesetas mensuales.
Media id. . . . .	2 " "
Un cuarto id. . . . .	1 " "
Un octavo id. . . . .	0'50 " "

Dirigir la correspondencia á D. Pascual Garofa, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse tambien la suscripcion en Madrid en la administracion de La Semana Católica, Bolsa 10 y en las demás librerías católicas.

ADVERTENCIA.

No se admiten libranzas de la últimamente creadas para el pago de suscripciones.